A Szent Igazsagossag fiiggvénye, avagy osztondijosztas a TTK-nak

Mindenki azt varja legjobban a szemeszter elején, hogy kideriljon, mekkora mérték(
tanulmanyi 06sztondijoan fog részeslilni. De vajon belegondoltdl mar abba, milyen folyamat
eredményeképpen keriil a bankszamladra ez az 6sszeg?

Kritériumok, alapszabdlyok

A tanulmanyi 6szténdij kiosztasanak elveit szigordan szabdlyozza a TISZ. Osztdndijat
Osztondijatlag alapjan osztunk, de az 6sszehasonlitas alapja lehetne a tanulmanyi atlag vagy az un.
teljesitményindex is, amely figyelembe veszi, hogy egy targyat hanyan vettek fel és azt is, hogy a
tobbiek milyen érdemjegyet szereztek. Bizonyara tudjatok, hogy az 6sszehasonlithatdsag érdekében
homogén hallgatdi csoportokat (a tovabbiakban HHCs) hozunk létre. Ezen csoportok minimum 10
fések kell legyenek, ami egyik karnak sem okoz problémat, rajtunk kiviil. A kognitiv mesterszakos
hallgaték esetében példaul egy HHCs-be kell sorolni az 6sszes kognitiv szakos hallgatét, hogy
megfeleljiink a TVSZ-nek, még ha elvileg nem is lehetne objektiven dsszehasonlitani két kilénb6z6
évfolyam tanulmdnyait. Tovdbba a HK-nak az elosztas elveit a tanév kezdetéig, az eljards menetét,
hataridejét az 0sztondij odaitélését megel6z6 szorgalmi id6szak kezdetéig meg kell hataroznia, és
nyilvanossagra kell hoznia honlapjan.

Oszténdijosztasnal két f6 esetrdl érdemes beszélni: az elsééves MSc hallgatok esetérdl, és mindenki
maséral.

forras: http://newsletter.iacac.org

1) MSc gélydk: ,Alig pdr pontot veszitettem az interjun, mégsem kapok 6sztondijat?”

Mivel ez egy komoly probléma, ezzel kezdem a tdjékoztatdst. Az MSc gdlydk tanulmanyi
Osztondijanak kiosztasi mddja komoly hatranya a BSc/MSc rendszernek. Ez a bolognai rendszer
bevezetése 6ta fenndll, minden évben problémat jelent és a HK-nak tobb otlete is volt mar a
javitasra, de sajnos egyik sem vihet6 végbe a jelenlegi FTV és a TJSZ szabalyainak megsértése nélkul.

Igyekszem egy rovid magyarazattal leirni az MSc gélyak problémakorét. A TTK HK az EHK-tél egy
meghatarozott dsszeget, a féléves, karra jutd hallgatéi normativa 73%-at kapja, amit a tanulmanyi



Osztondijra, a KBME 06sztondijra, a kari kiegészitG6 0Osztondijra, és egyéb tanulmanyi jellegl
palydzatokra kell forditanunk. ElGiras tovabbd, hogy a hallgatéi normativa minimum 60%-at, azaz a
fenti 0sszeg donté részét tanulmanyi Osztondijra kell forditani. Ez tulteljesitéssel meg is tortént,
rendszerint a 60%-nal tobb pénzt koltiink el erre a célra. Ez 16 000 000 Ft volt a 2012/13/1 félévben.
Az ezen fellili 6sszeget (a 60% és 73% kozotti 0sszeget) jorészt felemészti a TTK-n kiosztott egyéb,
tanulmanyokhoz kothetd 6sztondijak, palyazatok (KBME, jegyzetirdi palyazat, WISz tagok 6sztondija,
stb.).

Az MSc gélydkat - mivel kis aranyban, de el6fordul, hogy mas egyetemrdl, szakrdl érkeznek a
hallgaték - csak és kizardlag a felvételi pontszdmuk alapjan lehet objektiven 6sszehasonlitani. Ezt
viszont az oktaték nem homogén maddon osztjak, a pontok nagy része 40-45 pont kozotti (45 pont a
maximum). Ez lehet azért is, mert ennyire jé képességliek a felvételizék, és azért is, mert az oktatok
nem szeretnek pdr pontndl tobb veszteséget elkdnyvelni nekik. Ez t6link fluggetlen. Megjegyzem,
olyanra is volt mar példa, hogy egy felvételi napon minden felvételiz6 ugyanannyi pontot kapott a
beszélgetésére. Ebbdl kovetkezik, hogy a kialakulé pontszdmok nem reprezentativak, a felvételi
pontszdm, ami alapjan kénytelenek vagyunk 6sztondijat osztani, kicsi intervallumon oszlik el, tehat
minimalis pontszamkilonbség is nagy 0sztondijbeli kiilénbségeket eredményez.

Mivel az Osztondijak kiosztdsa egy olyan algoritmussal torténik, amely az adott HHCs-n bellli
optimalis minimum, 5.0 és maximum 06sszegek mellett azt is figyeli, hogy az adott HHCs
létszamardnyanak megfelel6 dsszeget kap-e az 6sztondijra szant keretbél, az MSc gdlyaknal a csupa
j6 eredmények miatt eltolddik a tobbi HHCs-ben jél optimalizalhaté egyensuly. Emiatt rajuk
aranyaiban sok pénzt kell kolteni, amit - a sok, majdnem maximum pontos hallgaté miatt - a
legjobbak kozott kell elosztani. Ezért van az, hogy néhdny MSc gdélya HHCs-ben 43 pont alatt nem
tudtunk 6sztondijat osztani.

Ha az MSc-s gdélyak HHCs-iben is olyan alacsony atlagokra (felvételi pontokra) szeretnénk
Osztondijat adni, mint az a tobbi HHCs-ben megszokott, arra akkora 6sszeget kéne forditani, ami az
Osztondijra szdnt 6sszegnek ardnytalanul nagy hanyada. Ez viszont az 6sszes tdbbi hhcs-vel szemben
nem fair.

Felmerilt az 6tlet, hogy ne tanulmanyi 6szténdij név alatt, hanem (mint a passzivrdl visszatérd
hallgatok esetében) mas forrasbdl, 60%-on fellli keretbdl osszunk ki az MSc golydknak redlis
Osztondijat (mivel a 60%-ot kotelezd tanulmanyi 6sztondijra koélteni). Ezzel az a gond, hogy a
tanulmanyi Osztondijra forditandd Osszeg feletti (60% és 73% kozotti) pénz dnmagdban sokkal
kevesebb, mint az MSc gélyaknak az eredményeik és létszamaranyuk alapjan kiosztandé pénz. Es
ezen fellil kéne még kifizetni az 6sszes tobbi dsztondijat is a maradék pénzbél. Tehat kénytelenek
vagyunk az 6 dsztdndijaikat is a tobbiekével azonos forrasbdl osztani.

2) Mindenki mds — ahol tényleg a tanulmdnyi eredményekre adhatunk észtondijat

Altaldnos esetben az dszténdijosztas egy nagyon j6 optimalizalasi példafeladat. (Annyira j6, hogy
a GTK-n van ilyen diplomamunka is.) TISZ altal lefektetett szabalyok a kdvetkezék: Osztdndijat az
allamilag tamogatott teljes idejl alapképzésben, mesterképzésben, egységes osztatlan képzésben
vagy fels6foku szakképzésben részt vevék kaphatnak. Ezen a részhalmazon belil is legfeljebb 50%
részesiilhet 6sztondijban. A maximum és a minimum 6sztondijosszegek hanyadosa minden HHCs-n
beltl minimum 3 kell, hogy legyen. A minimum 6sszeg minden HHCs-ben el kell hogy érje a hallgatdi
normativa 5%-at, amely 5950 Ft. Ez is teljesiil, s6t, ebben a félévben a legtobb HHCs-ben a



legalacsonyabb, mar 6sztondijra érdemes 6sszeg 8-9-10 000 Ft koril alakul. Az mar egy a TTK HK altal
meghatdrozott alapelv, hogy a karunkon 3.0 alatt nem osztunk 6sztondijat.

A hallgatékat a tanulmanyai kezdési éve szerint kilonboztetjik meg minden BSc és MSc
képzésiinkdn és a Fizikus MSc-sek esetében a szakirdnyokon belil is. A negyed- és fels6bbéves BSc-
sek, valamint a harmad- és fels6bbéves MSc-sek a legkorabban kezdett évfolyamok HHCs-jaba
kerllnek, un. gydjtéévfolyamba. Ennek, és a fent emlitett kognitiv 6sszevonasnak megfelel6en Gsszel
11 HHCs-nk volt. A kiosztdsndl az is szempont, hogy a matematikusok, a fizikusok és a kognitiv
hallgaték is a karon jelenlevé létszdmuk ardnydnak megfelel6 0Osszeget kapjanak. Ez nagy
pontossaggal sikeriilt idén is: az eltérés a létszamardny és a pénzarany kozott rendre 1,04%, 1,2% és
0,32%. Odafigyellink tovabba arra is, hogy a HHCs-k is létszamaranyuknak megfelel6en kapjanak
pénzt, igy nem fordulhat el6, hogy ugyanakkora 6sszegben részesil példaul egy 30 és egy 50 f6s
hallgatdi csoport.

Kilén odafigyelést igényelnek az 5.0 atlag felettiek. 5.0 atlag felett az 6sztondij 6sszege nem
linedris kapcsolatban all az 0Osztondijindexszel, hanem a 4.0 feletti részt korrigdlva vesziink
figyelembe, hogy az 5.0 felett teljesiték ne vegyenek el ardnytalanul nagy 6sszeget a HHCs-re juté
pénzbdl.

forras: uscrossier.org

A Szent Igazsdgossdg fiiggvénye

A konkrét 6sszegek meghatdrozdsa nem kézzel, hanem egy Excel Solver-rel torténik. Ahhoz,
hogy a lehet6 legpontosabban és legigazsagosabban osszuk el a HHCs-kben kiosztandd 6sszeget, egy
erre a célra szolgalé célfliiggvényt haszndlunk. Ez egyrészt azt figyeli, hogy a raszdnt 6sszeg minél
nagyobb hanyadat, lehetSleg 100%-at kiosszuk. Masrészt meghatarozza az egyes HHCs-kben a
létszamardnyosan jarod és a ténylegesen kiosztott 6sszegek kilonbségét. Harmadrészt pedig megadja,
mennyivel tér el az 6sztondijat ténylegesen kapd hallgatdk ardnya az 50%-tdl, amelyre globalisan és a
HHCs-ken beliil is toreksziink. Az optimalizalasi folyamat Iényege, hogy a célfiiggvény harom
faktoranak 6sszegét minimalis értéken tartsuk. Ha barmelyik jelent8sen eltér a nullatdl, az azt jelenti,
hogy valamelyik kritérium séril és az Osztondijosztds nem a lehet6 legigazsdgosabb. Jogosan
emlegetjiik tehat nem hivatalosan az eljarast ,,Szent Igazsagossag fliggvénye” néven.



A jelenlegi félévben a rendelkezésre allé 6sszeget 24 fillér pontossaggal kiosztottuk. Ezt agy is
mondhatjuk, hogy a folyamat hibaja 10® nagysagrend(i.

Kalon, kézzel kell megadni azon hallgatok osztondijat, akik az el6z6 féléve(ke)t passziv
stdtuszban toltotték. A TISZ szerint 6k nem részesilhetnek tanulmanyi Osztondijban, de Kari
kiegészit6 6sztondij néven kiutaljuk a legutolsé aktiv féléviikben teljesitett atlaguk utan osztondijat.
Ebben az esetben azt az 6sszeget kapja a hallgatd, amit az utolsé aktiv féléve utani félévben érdemelt
volna, az akkori kiosztasi elveknek és 6sszegeknek megfelelGen.

Miért van olyan nagy kiilonbség az Gszi és a tavaszi félévek észtondijai k6z6tt?

Mivel a tanulmanyi 6sztondijat kizardélag az egyetemen elvégzett tanulmanyok utan adjuk, az
elsé féléves golyaknak nem osztunk osztondijat. A tavaszi félévekben, amikor mar 6k is rendelkeznek
O0sztondijatlaggal, az 6sztondijban részesild hallgatdék szama jelentésen novekszik, a kiosztasra szant
pénz viszont nem, hiszen azt a hallgatéi normativa hatdrozza meg, ami egész évre kapott, fix 6sszeg
(jelenleg 119 000 Ft/év).
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Jové bsszel is viszonylag magas dsztondijra szamithatok?

2013-ban Ujabb elvonasok varhatéak a felsGoktatasban. Jelenlegi informacidk szerint a
kormany kozel 30 millidrd forintot von el a fels6oktatastél. Jovére az 6sszes felsoktatasi intézmény
tamogatasa kb. 90 milliard forint lesz (a cikk irdsakor nincsenek még pontos szamok). Ez par év alatt
tébb mint 30%-os csokkentést jelent. Osszehasonlitadsképpen, Ausztria ekkora dsszegbdl tartja fenn a
Bécsi Egyetemet (forras: Mihely, 2012. november 12.). Bar a kormany kiemelten kezeli a mszaki és
természettudomanyos képzéseket, fel kell késziilnlink arra az estre, hogy a tanulmanyi (és egyéb)
Osztondijakra fordithaté Osszeg csdkkenni fog, az 6sztondijosztds rendszere megvaltozik. Vélhetéen
az elvonast mas, kevésbé észrevehet koltségeknél teszik meg, de semmi garancia nincs arra, hogy a
tanulmanyi 6sztondijakra ugyanannyi 6sszeget tudjunk kiosztani, mint idén.

“With this much grant money, only experiment
we can do is ‘flip a coin’.

forras: vadlo.com/Research_Cartoons/
Oszténdijat osztott:
Jambori Attila



